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Concurso Publico

Aplicacéo: 17/08/2003

CARGO:
ENGENHEIRO ELETRONICO - 108

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO |

1. Este caderno ¢é constituido de 40 questoes assim distribuidas
Conhecimentos Gerais, de 01 a 12; e Conhecimentos Especificos, de 13 a 40.

2. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o candidato
devera solicitar ao fiscal de sala que tome as providéncias cabiveis.

3. Cada questdao contém quatro opgcoes de resposta, sendo apenas uma a
correta.

4. A duracao da prova é de quatro horas.

5. Terminada a prova, o candidato entregara a folha de respostas e o caderno
de questoes ao fiscal.

6. A desobediéncia a qualquer uma das determinagdées constantes nestas
instrugées ou na folha de respostas podera implicar a anulagdo das provas
do candidato.

N° INSCRIGAO







Questao 01

No circuito da figura abaixo, a resisténcia vista entre os pontos 1 e 2 é

R3
' + 1
F1 Rz R4

. . \ . 2
A) R3+R4.
B) (R1/R2)+(R3+R4).
C) R4.
D) R3//R4.

Questdo 02

Na figura abaixo, temos um circuito resistivo alimentado por uma fonte DC de 10V. Com
base nessa figura, responda as questdes 02 e 03.

= A A, o
il o
“' R2 F3

A corrente medida pelo amperimetro Al sera dada pela expressao
A) 10(R2) / (R2+R3).
B) 10(R3) / [R1(R2+R3) + R2R3].
C) 10(R1) / (R1+R2+R3).
D) 10(R1) / (R2+R3).

4
T

Ny 1 %

Questao 03
A tensdao medida entre os pontos 1 e 2 sera dada pela expresséo
A) 10(R3)/(R1+R2+R3).
B) 10(R2//R3) / (R1+R2+R3).
C) 10(R2)/(R1+R2+R3).
D) 10(R2//R3) / [R1+(R2//R3)].
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Questio 04

O diodo retificador € um dispositivo semicondutor formado pela juncdo de um material tipo
P (anodo) e um tipo N (catodo). Para polariza-lo diretamente, deve-se aplicar

A) uma tensdo negativa no anodo e uma positiva no catodo.
B) uma tenséo positiva no anodo e uma negativa no catodo.
C) ambas positivas com a de anodo menor que a de catodo.

D) ambas negativas com a de anodo menor que a de catodo.

Questao 05

O diodo Zener tem sua principal aplicacdo como regulador de tensdo e opera na regido de
ruptura ou de avalanche. Para isso, deve-se polariza-lo:

A) reversamente, com uma tensdo menor que sua tensdo de Zener (Vz).
B) reversamente, com uma tensdo maior que sua tenséo de Zener (Vz).
C) diretamente, com uma tensdo maior que sua tensdo de Zener (Vz).

D) diretamente, com uma tensdo menor que sua tensédo de Zener (Vz).

No circuito abaixo, considere os diodos ideais e responda as questdes 06 e 07. A tenséo de
entrada Vi é uma rampa que varia de -10V a +10V e a tensao de Zener Vz = 5V.

K
v i ' .\

by Dz W

Questao 06
Quando Vi é negativa, a tensao de saida Vo é
A) igual a Vi.
B) maior que Vi.
C) menor que Vi.
D) zero volt.

Questao 07
Quando Vi é positiva e maior que a tensao de Zener (Vz), a tensdo de saida Vo é
A) menor que Vz.
B) igual a Vi.
C) menor que Vi.

D) igual a Vz.
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Questiao 08

Um transistor de juncdo bipolar (TJB), para operar como amplificador, ter& que ser
polarizado na regido ativa. Para isso deve-se polarizar

A) a juncdo emissor-base diretamente e a juncéo coletor-base inversamente.
B) a juncdo emissor-base reversamente e a jun¢ao coletor-base diretamente.
C) ambas diretamente.

D) ambas reversamente.

Questao 09

Se os numeros binarios 00110001, 00110011 e 00111001 representam os caracteres ASCII
“1”, “3" e “9” respectivamente, para se encontrar 0s seus equivalentes decimais deve-se

A) subtrair 06h (seis hexadecimal) e adicionar 30h (trinta hexadecimal).
B) adicionar 6 (seis decimal).
C) subtrair 30h (trinta hexadecimal).

D) subtrair 48 (quarenta e oito decimal).

Questio 10

Se o0 numero binario 10011000 estd em representacdo sinal modulo e o bit 7 representa o
bit de sinal, o nUmero inteiro, em decimal, correspondente a 10011000 ¢é

A) - 76.
B) - 24.
C) + 32.
D) + 76.

Questao 11
Para a funcao booleana f(a,b,c,d) = a-b-c+a-b-d+a-b, qual das expressdes
booleanas é equivalente a f(a,b,c,d)?

A) (a+b+d)-(a+c) (a+b).
B) (b+d)-(a+c) (a+h).
C) a-b-c+a-b+a-b.

D) axbxc- axbxd .
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Questao 12

No circuito dado abaixo, todos os resistores apresentam valor R e o amplificador
operacional € ideal. Qual o valor da tensao no ponto 1?

Vo

A) - Vi,
B) Vi.
C) Vi/2.
D) 2Vi.

Questao 13

Em um circuito amplificador usando um TJB de Silicio, tem-se: VCC=12V, VBE=0.7V,
VCE=5V e IC=2mA. Pode-se garantir que o transistor esta

A) danificado.
B) cortado.
C) saturado.

D) ativo.
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O circuito da fig. (a) abaixo representa um circuito de autopolarizacdo usando transistor TJB
tipo NPN e o da fig. (b) representa o circuito equivalente para andlise DC aplicando-se o
teorema de Thévenin na base do transistor. Com base nesses dois circuitos, responda as

questdes 14 e 15.

Questio 14

Yoo v
(=]
F1 R Bth
=] Wth =
FE ——LCE l iz
fig. (a) figy. (b

O valor da tensao de Thévenin é

A) Vth = Vcc.
B) Vth = VceR;, /(R]_ + Rz)
C) Vth =Vcc/(R1 + Ry).

D) Vth = Vce Ry /( Ry + Rz).

Questao 15

O valor da resisténcia de Thévenin é

A) Rth = Ri/(R1 + Ry).
B) Rth = R; + R,.
C) Rth = Ru//R,.
D) Rth = R,/(R:1 + Ry).

Questio 16

O circuito equivalente para pequenos sinais de um amplificador a TJB usando o modelo
hibrido simplificado esta representado na figura abaixo. O ganho de corrente Ai = io/ii vale

A) — hfe.
B) — (hfe + 1).
C) hfe + hie.

D) hfe/(1 + hie).

Rs
i o +
- Lio

@ ‘xfs” hie £ hfe.ii
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Questao 17

Devido a uma sobretensdo na rede, a fonte de alimentacdo de um equipamento eletrénico
foi danificada. Nesse caso, 0 equipamento necessita de uma manutencgao

A) corretiva.
B) preventiva.
C) preditiva.
D) detectiva.

Questao 18

Dentro do organograma hierarquico de uma empresa, a geréncia de manutengdo, em
relacdo ageréncia de producao, deve estar

A) um nivel acima.
B) no mesmo nivel.
C) um nivel abaixo.

D) dois niveis abaixo.

Questiao 19

Em um sistema de manutencdo planejada (SMP), qual &€ a etapa responsavel pela
distribuicdo das atividades de manutencdo ao longo de um periodo considerado como ciclo
para a organizagao?

A) A programacao.
B) O planejamento.
C) A execucéo.

D) A documentacéo.
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Com base no circuito digital e no “timing” mostrados abaixo, responda as questdes 20 e 21.

Reset L lx L IY ‘ JZ

DCIQ DCIQ‘

FCk Sl o« S o ©

Qlock

Circuito

Clock ’—‘ ’—‘

“Timing”

Questao 20
Nos instantes t1, t2, t3 e t4, as saidas XYZ apresentam valores iguais a
A) 001, 011, 111, 110.
B) 000, 100, 110, 111.
C) 100, 110, 111, 011.
D) 011, 001, 000, 100.

Questio 21

Considerando que o sinal “RESET” é mantido em nivel l6gico 1, as seqléncias em XYZ
voltardo a se repetir apés

A) 1 transicado positiva e 5 transi¢cdes negativas do “clock”.
B) 4 periodos do “clock”.

C) 6 (seis) bordas de descida do “clock”.

D) 8 bordas de subida do “clock”.
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Com base no diagrama de estado apresentado abaixo, qual a afirmativa correta nas questfes 22 e 23?

=1

Questao 22
A) Quando i = 1, o circuito apresenta estado seguinte igual ao estado atual.

B) O circuito apresenta 4 (quatro) estados distintos e, para i = 0, comporta-se como um
contador ascendente maédulo 3.

C) O circuito apresenta 4 (quatro) estados distintos e, para i
contador ascendente maédulo 4.

0, comporta-se como um

D) O circuito apresenta-se como um contador em anel, independente do valor de i.

Questio 23

A) O circuito representa uma maquina de estado finito e pode ser projetado com um
nimero minimo de duas variaveis de estado.

B) O circuito representa uma méaquina de estado finito apenas para i = 0.
C) O circuito ndo é uma maquina de estado, e sim uma estrutura em anel.

D) O circuito representa uma maquina de estado finito e s6é pode ser projetado com um
namero de no minimo 4 (quatro) flip-flops.

Questio 24

Se os barramentos de endereco e de dados do Pentium e do 486DX sédo de 32 bits de
largura, significa que ambos podem enderecar

A) até 2°* words de memodria.
B) até 2%? bytes de memoria.
C) um minimo de 32 x 32 e um maximo de 10%* posi¢ées de memoria.

D) 10%* bytes de memodria.
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Questio 25

O circuito sequencial sincrono abaixo deve funcionar como um contador GRAY, cuja
contagem deve seguir esta seqiéncia: y,y.1yo=(000, 001, 011, 010, 110, 111, 101, 100,
000,%).Qual é a porta l6gica correta para substituir o bloco & que fornece o valor para J, do
flip-flop mais adireita?

Y2 Y1 Yo

L ] L ] ]
—D—F rap 4t 4 g
o [T re g Ly [TEe

Reldgio

A) y, -y (E).
B) v, A y, (OU Exclusivo).
C) y, +y, (OU).

D) y, A y; (OU Exclusivo negado).

Questao 26

No circuito mostrado abaixo, se 0s modulos A e B representam registradores seriais
sincronos de 8 bits, pode-se afirmar que o circuito funciona como uma meméria do tipo

Entrada serial 1 : Médulo A : Saida serial 1
— ] a
Entrada serial 2 Médulo B : Saida serial 2
Clock
col s
A) FIFO (primeiro que entra primeiro que sai) de 8 x 2 bits.
B) LIFO (ultimo que entra primeiro que sai) de 8 x 1 bit.
C) LIFO de 8 x 2 bit.
D) RAM (memdria de acesso randdémico) de 16 x 2 bit.
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Questao 27

Um circuito l6gico combinacional é implementado por meio de um multiplexador 8x1 como

mostrado abaixo.

- »f(a,b,c,d)

Ve

000

001

o0 MUX
—jo11  8x1

100

101

110

111

a bgqg

— ]

a b c d

Pode-se afirmar que a funcéo f(a,b,c,d) vale 1 somente quando nas linhas de entrada

(a,b,c,d) o namero de 1's é
A) impar.
B) inferior ao niumero de 0's.
C) par.
D) superior ao numero de 0's.

Questio 28

Se A, B, F e X sdo do tamanho de 1 bit, o circuito que melhor se enquadra na descricdo
dada pela estrutura Se...Entao ... Senao ... FimSe mostrada no quadrado abaixo, é um

Se X =0 Entao
F=A
Senao
F=B
FimSe

A) mux de 2 para 1 bit.
B) demux de 1 para 2 bits.
C) seletor de palavras de 2 bits.

D) comparador de um bit.

UFRN-PRH
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Questio 29

Se 3 contadores binarios de 4 bits forem cascateados em série, como mostrado na figura
abaixo, o maior nimero de estados de saida que se podera obter sera:

D1 Ci1 Br1 A1 D2 C2 B2 A2 D3 C3 B3 A3

A) 2'°— 1.
B) 22— 1.
C) 2%,

D) 3 x 2°.

Questio 30

Uma maquina de estado sincrona que apresenta o comportamento dado pelo diagrama de
estado abaixo, se implementada com flip-flops tipo D, precisara no minimo de

A) 8 flips-flops.

B) 3 flip-flops e uma porta XOR (OU Exclusivo).
C) 3 flips-flops e 4 portas inversoras.
D) 4 flip-flops e uma porta OR (OU).

Questio 31
E correto afirmar:

A) o barramento ISA, embora tenha sido o primeiro padrdo oficial para
microcomputadores, ainda hoje é incluido no projeto de algumas placas maes.

B) nos microcomputadores atuais, os barramentos ISA e PCI s&o os mais utilizados para
transporte de informacgcdes de som e imagem.

C) a tendéncia atual mostra que o barramento USB substituirh gradativamente os
barramentos PCl e AGP.

D) embora tenha surgido o AGP, o melhor padrdo de comunicacéo serial de dados ainda
€ o PCI.
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Questao 32
A medida que melhor representa o desempenho de um microcomputador é

A) a quantidade de instrucdes que podem ser executadas por segundo (em MIPS ou
MFLOPS).

B) a frequéncia do “clock” do microprocessador (em MHz ou GHz).

C) a frequéncia do “clock” associada a quantidade de memdria enderecavel (em GHz e
MBYytes).

D) a frequéncia do cristal que gera o “clock” do processador (em MHz ou GHz).

Questao 33

Pensando na hierarquia de memadria de um microcomputador, em pontos extremos estdo X
(a de mais rapido acesso e de menor capacidade de armazenamento) e Y (a mais lenta e de
maior capacidade de armazenamento). X e Y sdo, respectivamente,

A) a memdria “cache” e a memaria principal.
B) os registros internos e a memdéria secundaria.
C) os registros internos e a memoéria “cache".

D) a memoria “cache” e a memdéria secundaria.

Questio 34

Implementa-se um conversor digital-analégico de 4 bits {A(MSB), B, C e D(LSB)} com uma
rede de resistores R-2R (R=1k5w), portas légicas AND e um amplificador operacional, como
esquematizado abaixo. Pede-se o valor de Ry para V, = - 15 volts quando ABCD = 1111

Vi = (Vou/3)(A + B/2 + C/4 + D/8)

2R

- em que:
R - Vou= 4volts é a tensdo de saida das portas ANDs
A :D—""’” guando em 1 légico;
o]

A, B,C e D sao as entradas légicas (0 ou 1).

Vo = - Vl(R()/ZR)
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Questio 35

O amplificador inversor, esquematizado na figura abaixo, é realizado com um amplificador
operacional (que deve ser considerado ideal), um potenciometro com valor R, e dois
resistores R; e R,. Esse circuito deve ser projetado de tal modo que o seu ganho variavel A
cubra a faixa de 1 a 10 (Anin<1l e Auix>10). Qual das opg¢des estd correta, para que seja
satisfeita a especificacédo?

Assumir:
O£rtRp

Voz - AV1

_ (R1+r)
R,

A
A) R,=6,8R; € R;= 1,2R,.

B) R,=10R; e Ry= 1,5R,.

C) Rp=8,2R; e R;= 0,82R.

D) R,=12R; e Ry= 0,82R.

Questao 36
As placas de rede e as de modem sao classificadas como
A) barramentos de comunicac¢édo de dados.
B) periféricos de entrada e saida de dados.
C) “interfaces” de entrada e saida seriais de dados.

D) unidades de acesso direto a meméoria.

Questido 37

O circuito abaixo representa um amplificador com desacoplamento DC (filtro passa alta),
implementado com um amplificador operacional (considerado ideal), um capacitor C e dois
resistores R; e R,. Qual a opcdo correta para se ter uma frequéncia de corte f
aproximadamente igual a 150Hz e um ganho K, para altas frequéncias, superior a 15?

Dados:
V. K
G(S) - O(S) - . S
Vi(s) S+ W
R
ondeK:—lewo:i
R, R,C
1 = 3, 1416. ..
A) R,;=12R, e 200YR,C= 1.
B) R1=18R2 e 300ﬂR2C: 1.
C) R1=10R2 e lOOﬂRQC: 1.
D) R1=22R2 e ZﬂRQC: 1.
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Questao 38

O circuito abaixo é implementado com dois Cl's. Um deles € um NAND (a) e o outro é um
flip-flop do tipo D (b). No momento em que o circuito é alimentado com Vcc, a saida Q do
flip-flop é automaticamente feita 1 l6gico, pois sua entrada "set" esta inicialmente em 0
l6gico (capacitor descarregado) e s6 algum tempo depois vai para 1 l6gico, isso porque o
capacitor se carrega até atingir a tensdo Vcc. As entradas do circuito sdo as linhas A, B e
C. A linha Z é a sua saida e a linha CK é o "clock" (relégio) do circuito. Foram feitas
algumas medicdes cujos resultados estdo dados na tabela abaixo.

Pino | Condicéo
al Nivel I6gico ALTO

a2 | Nivel I6gico ALTO 10uF
a3 | Nivel légico BAIXO J:|
ad Nivel I6gico ALTO A = Z

b2 Nivel I6gico BAIXO B
b3 Pulsante CK* 1
b5 Nivel I6gico ALTO Vee ur
b6 Nivel l6gico BAIXO

Tabela

Qual a opcao incorreta para um possivel diagnéstico da falha?
A) O pino b6 do flip-flop pode estar em curto circuito com a terra.
B) O pino b4 do flip-flop pode estar em curto circuito com Vcc, ativando a linha 'set' do flip-flop.
C) O pino a4 da porta NAND pode estar em curto circuito com Vcc.

D) Um defeito interno no flip-flop (pino b5) impede Q de responder adequadamente.

Questio 39

Uma fonte DC é projetada através do circuito abaixo, considerando o amplificador
operacional ideal e tendo uma corrente maxima de saida de 15mA. O transistor com b=100
trabalha na regido ativa e esta sendo usado na configuracdo "seguidor de emissor". A
tensdo de emissor V, é proporcional atensao de referéncia V,. Qual o valor de V,?

Vce
é 1k

A) - 10Vz T

%Ro Vo
. J_ =
B) 4,7Vz =
C) - 4,7Vz
D) 5,7Vz
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Questio 40

Considerando o circuito abaixo, verifica-se que, quando a entrada C = 0,
independentemente dos niveis l6gicos das entradas A e B, o nivel lé6gico da saida Y é alto.
Ao testar todos os pinos dos circuitos integrados com os valores de entrada A=B=1e C =
0, obteve-se a tabela seguinte:

Pino | Condicéo
al Nivel l6gico ALTO
a2 Nivel l6gico ALTO A

a3 Nivel légico ALTO
bl Nivel l6gico ALTO
b2 Nivel I6gico BAIXO C
b3 Nivel I6gico ALTO
b4 Nivel l6gico ALTO
b5 Nivel I6gico ALTO
b6 Nivel l6gico BAIXO
g8 Nivel I6gico ALTO
q9 Nivel l6gico BAIXO
ql0 | Nivel I6gico ALTO
Tabela

Circuito légico

Qual é a opcéo correta?
A) Existe uma falha na porta q, uma vez que sua saida g8 deveria estar em nivel l6gico
BAIXO.

B) Existe uma falha na porta b, uma vez que sua saida b6 deveria estar em nivel l6gico
ALTO.

C) Existe uma falha na porta a, uma vez que sua saida a3 deveria estar em nivel l6gico
BAIXO.

D) N&o existe falha nas portas logicas, pois a saida Y estd em nivel l6gico ALTO para os
referidos valores de entrada.
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